

当戈壁大漠邂逅纯洁冰雪

——甘肃冰雪运动发展观察

新华社兰州电 (记者 程楠)全国冬季两项冠军赛25日在甘肃省白银市落幕,本月初当地还举办了全国冬季两项锦标赛。北京冬奥会后首个国家级冬季两项赛事的顺利举办,促进“冬奥红利”持续释放。从带动大众参与冰雪运动,到体旅融合提升群众生活品质,诸多变化正悄然发生。

黄沙滩掩运动魅力

从空中俯瞰,起伏蜿蜒的滑雪赛道犹如数条冰封蛟龙,延伸在一片戈壁丘陵之上,这里是甘肃白银国家雪上项目训练基地。从2月3日至25日,2022—2023赛季全国冬季两项锦标赛和冠军赛陆续在这里开赛。

白银市地处陇中黄土高原,过去“山上没有草,风吹沙石跑”的顺口溜形容的就是当地干旱少雨的气候。“冬季不冷、夏季干燥,海拔高、空气好。”基地负责人王鸿玮说,这样的条件非常适合开展越野滑雪、冬季两项等运动。

2019年建成投用后,该基地被国家体育总局冬季运动管理中心授牌。基地拥有面积约7.5万平方米的大众滑雪场、占地2100平方米的越野滑雪和冬季两项训练竞技场和5公里长的越野滑雪赛道等基础设施,是目前西北地区规模较大、设施较为齐全的雪上项目训练基地。

不少参赛运动员和教练员表示,该基地地处亚高原,海拔不足1700米,冬季气温偏高,非常有助于提升参赛者的心肺功能适应能力和竞技水平。

2021年初,2020—2021赛季全国越野滑雪锦标赛和冠军赛在基地成功举办。2022年初,参加北京冬残奥会的国家越野滑雪和冬季两项集训队队员也曾在这里备赛。中国旅游研究院科研管理部主管李强认为,国家级冰雪运动赛事数次“落户”西北,西部冰雪运动和冰雪产业将迎来新的发展机遇。

2020年,在国家体育总局确定的国家体育消费试点城市名单中,白银市榜上有名。“未来,白银将积极承办更多冰雪赛事,全力保障运动员训练备战,更好发挥冰雪运动‘西扩’节点城市的作用。”白银



(图片来源:中国新闻网)

市市长张延保说。

“冷门”运动走向大众

22岁的王辰家住白银,2021年底,第一次接触滑雪运动时她还是个爱摔跤的“小白”,如今已成为能指导友人的“滑雪达人”。短短一年多时间,她说自己爱上了在雪道上“飒”起来的感觉。

北京冬奥会后,冰雪运动非但未在中大西北沉寂,还吸引了越来越多人享受运动的快乐。

甘肃白银国家雪上项目训练基地大众滑雪场的教练周靖涛说,今年冰雪季,

他一天最多能指导10位游客学习滑雪,雪场有近30名教练,忙起来常常错过饭点。

王鸿玮介绍,近五年来,该基地大众滑雪场已累计接待游客27万人次。“在冰雪赛事和冰雪旅游的共同推动下,参与冰雪运动的人越来越多。”

白银市体育局提供的数据显示,目前当地38万体育人口中,每年参加冰雪运动的人数已超过三分之一。“冰雪运动已经成为白银市民冬季运动的热门项目之一。”张延保说。

甘肃省体育局局长王向晨说,北京冬奥运会举办以来,甘肃每年举办群众冰雪赛事活动近百场,带动约500万人次参与冰雪运动。

有业内人士分析,北京冬奥会的成功举办,展现了中国冰雪旅游市场的巨大潜力。“冬奥也加速了冰雪旅游和运动的全面升级。”李强说。

以白银为例,近两年,白银市区的滑雪、滑冰场地面积增加了近40万平方米,不断满足大众参与冰雪运动的需要。和王辰一样,从“猫冬”到参与冰雪运动,越来越多普通人在行动。张延保告诉记者,如今,白银市及各县区都已成立雪上及滑轮项目运动协会,冰雪运动成为备受市民青睐的冬季运动项目。

“冰雪人口”未来可期

16岁的魏武威家住白银市白银区。这几天,随着冰雪季结束,他不能再去滑雪了。不过,季节更替难不倒他。

手撑一对长杖,脚蹬两块细长滑板,在水泥地上练习滑轮的魏武威,正以标准的滑雪姿势冲向终点。“滑轮技术动作和滑雪相似,我都学滑轮三年多了。”他说。

滑轮的运动装备和技术特点与滑雪接近。随着冰雪运动快速发展,滑轮运动也逐步走进校园。

2022年夏天,在甘肃省第十五届运动会青少年组滑轮比赛中,魏武威代表白银市与来自省内8个代表队的近60名运动员同场竞技,最终获得第九名。“通过参加比赛,我觉得自己更自信了,还结交了不少新朋友。”魏武威说。

白银市育才学校副校长胡兰芳介绍,滑轮运动已在这所学校开展近三年。“体育运动不仅让学生们收获自信,也提升了他们的综合能力。2021年,我校还被教育部认定为‘校园冰雪运动特色校’,冰雪运动‘人口’在校园里持续增加。”

白银市白银区教育局相关负责人介绍,当地义务教育学段开设的体育类等社团活动已惠及3万多名学生,中小学生已实现常态化、系统化参与包括冰雪运动在内的多种体育运动。

滑轮这个在甘肃仅开展几年的“小众”项目,现在已成为省级运动会青少年组的正式项目。“设置滑轮项目,就是为了更好地推动这项运动发展,让更多人了解和参与冰雪运动。”甘肃省冬季运动管理中心主任周金平说。

临夏体育

州融媒体中心、州体育局合办

州体育局召开“三抓三促”行动动员部署会

本报讯 (记者 马进忠)近日,州体育局召开“三抓三促”行动动员部署会,传达学习全省、全州“三抓三促”行动动员部署会议精神和《临夏州“三抓三促”行动实施方案》,安排部署具体工作任务。

会议强调,开展“三抓三促”行动,立足点在“深学”,关键点在“执行”,着力点在“效能”。要坚持在抓学习、促提升上下真功夫。坚持“干什么学什么、缺什么补什么”,注重向先进学、向群众学,向实践学、向基层学,深入开展“大学习”“大研讨”“大调研”“大练兵”活动,敏而好学、学而不厌,学有所思、思有所得,全面提升“八项本领”“七种能力”,以“挑最重的担子,啃最硬的骨头”的韧劲,努力成为政治过硬、本领高强的新时代体育干部。要坚持在抓执行、促落实上练真本事。坚持“说一件、干一件、成一件”,大力倡导“案无积卷、事不过夜”的好作风,建立台账式清单促落实,建立健全专班机制促落实,强化制度执行促落实,建立健全调度通报机制促落实,彻底清除“无所事事、工作悬浮、任务落空、行动迟缓”等顽瘴痼疾,全力营造比学赶超的良好氛围。要坚持在抓效能、促发展上作真文章。坚持立说立行,跳起摸高,着力在工作效能提升、重点任务落实、发展指标进位上下功夫。抓体育品牌赛事促群众体育全面发展,抓优势项目训练促竞技体育全面发展,抓体教融合促青少年体育全面发展,抓市场培育促体育产业全面发展,抓项目建设促体育设施全面发展,抓作风建设促体育工作全面发展,形成一心一意谋发展、埋头苦干抓发展、全力以赴促发展的鲜明导向和浓厚氛围,推进体育各项工作提质促发展。

凝神谋发展 实干兴陇原

“三抓三促”行动进行时

中国跳水队举行队内测验,迎接新赛季

新华社北京2月26日电

(记者

高萌

周欣)24日至26日,中国跳水队进行了本年度首次队内测验,这也是冬训后国家队进行的首场正式比赛。本次测验包括跳水和陆上体能测试两部分,旨在检验冬训成果,并为新赛季做准备。

受疫情、伤病等多种因素影响,本次冬训的时间相比往年略有推迟,许多运动员的竞技状态仍在恢复中。对此,领队周继红表示:“由于时间紧凑,队伍整体水平还有所欠缺,还需要一点时间,把水平再

拉高一些。本次实战是对训练的检验,看看有什么问题,再进行针对性解决。”

本次内部测验中,王宗源在男子单人

3米板项目排名第一。

面对备战过程中的

压力与挑

战,他表

示自己接

下来将

调整好

心态:“今

年的比

赛较

为紧

凑,对我

而

是

一

次挑

战。他表

示自己接

下来将

调整好

心态:“今

年的比

赛较

为紧

凑,对我

而

是

一

次挑

战。他表

示自己接

下来将

调整好

心态:“今

年的比

赛较

为紧

凑,对我

而

是

一

次挑

战。他表

示自己接

下来将

调整好

心态:“今

年的比

赛较

为紧

凑,对我

而

是

一

次挑

战。他表

示自己接

下来将

调整好

心态:“今

年的比

赛较

为紧

凑,对我

而

是

一

次挑

战。他表

示自己接

下来将

调整好

心态:“今

年的比

赛较

为紧

凑,对我

而

是

一

次挑

战。他表

示自己接

下来将

调整好

心态:“今

年的比

赛较

为紧

凑,对我

而

是

一

次挑

战。他表

示自己接

下来将

调整好

心态:“今

年的比

赛较

为紧

凑,对我

而

是

一

次挑

战。他表

示自己接

下来将

调整好

心态:“今

年的比

赛较

为紧

凑,对我

而

是

一

次挑

战。他表

示自己接

下来将

调整好

心态:“今

年的比

赛较

为紧

凑,对我